

СОБЫТИЯ И ЛЮДИ

Д. И. Петин

Генерал-майор А. М. Поспееев: страницы служебной деятельности*

Генералитет Русской императорской армии и его дальнейшая судьба уже не раз становились в наше время объектом внимания исследователей. Отдельным ответвлением историографии этого вопроса стали служебная деятельность и жизнь тех генералов, которые накануне или в период Гражданской войны перешли служить в РККА и затем остались в советской России. В 2000-е гг. этот вопрос был освещен в подробных биографических работах¹ и справочных изданиях², созданных на стыке военной истории, источниковедения и практической генеалогии.

Несмотря на успехи историографии, вне поля зрения исследователей оказывается пока ряд персоналий, среди которых и генерал-майор Александр Михайлович Поспееев. Обзоры его биографии представлены в справочном издании Е. В. Волкова, Н. Д. Егорова, И. В. Купцова «Белые генералы Восточного фронта Гражданской войны» и картотеке проекта «Русская армия в Первой мировой войне»³. Однако в указанных источниках упущен ряд моментов, связанных со службой А. М. Поспееева в Русской императорской армии. Отсутствуют сведения о службе А. М. Поспееева в качестве военспеца в РККА, а также информация о его преследовании со стороны органов ВЧК — ОГПУ.

Основой для подготовки статьи стал комплекс выявленных автором неопубликованных источников, благодаря

**Петин Дмитрий
Игоревич**
кандидат
исторических наук,
доцент, Омский
государственный
технический
университет;
главный архивист,
Исторический архив
Омской области
(Омск, Россия)

чему оказалась возможной более полная реконструкция биографии А. М. Поспееева. Наибольшую информативность для данного исследования имеют послужной список А. М. Поспееева 1922 г. (из фондов Исторического архива Омской области) и материалы архивного уголовного дела 1920 г. (из фондов архива УФСБ России по Омской области).

А. М. Поспееев родился 5 сентября 1865 г. в Уфе в семье православных мещан. Его отец — повар, бывший крепостной — был грамотным, имел дома много книг; мать работала швеей⁴. Юный Александр окончил Уфимское землемерное училище⁵. На военную службу он был призван 4 октября 1884 г. рядовым на правах вольноопределяющегося. Первым местом его службы стал расквартированный в Казани 85-й пехотный резервный (кадровый) батальон. Через 16 дней, 20 октября 1884 г., новобранец Поспееев был откомандирован для прохождения курса наук в Казанское пехотное юнкерское училище, куда был зачислен юнкером в старший класс. Учеба Александра шла хорошо: 10 марта 1886 г. он был произведен в войсковые младшие унтер-офицеры, а с мая того же года — в младшие унтер-офицеры училища с назначением отдельенным начальником⁶.

22 июля 1886 г., окончив училище по 1-му разряду, А. М. Поспееев возвратился в свой батальон подпрапорщиком. С 22 марта 1887 г., получив чин подпоручика (старшинство с 1 сентября 1886 г.), он был вновь переведен в Казань, в 87-й Спасский пехотный резервный (кадровый) батальон, где прослужил более шести лет. За время этой службы молодой офицер, успешно пройдя с мая по сентябрь 1889 г. обучение в Усть-Ижорском саперном лагере, получил дополнительную специальность войскового сапера. С сентября 1889 г. А. М. Поспееев заведовал в батальоне учебной командой, а 1 сентября 1890 г. (по выслуге лет) был произведен в поручики⁷.

Новым местом его службы стало Казанское пехотное юнкерское училище, куда он 25 июня 1893 г. был откомандирован на пять лет. В училище А. М. Поспееев служил сначала младшим офицером, с августа 1893 г. — адъютантом и делопроизводителем по хозяйственной части училища; с сентября 1897 г. поручик Поспееев был заведующим оружием и мастерскими училища, одновременно проводя с юнкерами занятия по практической части ручного оружия⁸.

21 сентября 1898 г. А. М. Поспееев уже штабс-капитаном вновь вернулся в 87-й резервный батальон на должность командира роты. А вскоре произошло назначение, предопределившее всю его будущую карьеру. Он перешел на административную службу, будучи с 10 марта 1899 г. прикомандирован к штабу Казанского военного округа для письменных занятий, а с 5 декабря стал помощником старшего адъютанта названного штаба. В этой должности А. М. Поспееев был до 19 декабря 1907 г., после чего стал исправлять дела делопроизводителя Казанского военно-окружного совета. Получая новые служебные назначения, Александр Михайлович, как и полагается, рос в чинах: капитан (за выслугу лет, с зачислением по армейской пехоте, 6 мая 1899 г.), подполковник (за отличия по службе, 26 февраля 1908 г.), полковник (за отличия по службе, с утверждением в должности, 8 июля 1912 г.). За выслугу лет А. М. Поспееев награждался орденами Св. Станислава 2-й ст. (1902 г.), Св. Анны 2-й ст. (1905 г.), Св. Владимира 3-й ст.

(1913 г.). За выполнение условий по состязательной стрельбе он четырежды получал обычные и императорские призы⁹.

С июля 1914 г. полковник Поспев исправлял дела окружного Дежурного генерала Казанского военного округа с оставлением в прежней должности делопроизводителя военно-окружного совета. Кроме того, в 1914–1917 гг. Александр Михайлович не раз замещал вакантную должность помощника начальника штаба военного округа. В сентябре — октябре 1916 г. он был командирован на Западный фронт с инспекторской проверкой работы полевых отделений Казанского военно-экономического общества¹⁰. Полковник Поспев 7 октября 1915 г. был удостоен Высочайшего благоволения с формулировкой «за отлично-ревностную службу и особые труды, вызванные обстоятельствами текущей войны»¹¹.

Интересен один штрих биографии А. М. Поспева: в 1912–1917 гг. он служил под началом генерала А. Г. Сандецкого — человека, известного своей грубыстью даже к офицерам. По свидетельствам сослуживцев, Александр Михайлович на фоне своего одиозного начальника выгодно отличался тактичностью, умеренной либеральностью и уважительным отношением ко всем подчиненным (включая нижних чинов)¹².

Большие перемены в карьере Александра Михайловича произошли после Октябрьской революции. 27 октября (10 ноября) 1917 г. полковник Поспев сам явился в Казанский совдеп для получения указаний. Советская власть упразднила должность помощника начальника штаба военного округа, и с ноября 1917 г. Поспев недолго оставался делопроизводителем военно-окружного совета. В феврале 1918 г. А. М. Поспев был уволен с военной службы, а с 6 марта 1918 г. стал начальником отдела в комиссариате юстиции Казанской советской рабоче-крестьянской Республики. С переименованием названного органа правопорядка в Казанский губернский комиссариат юстиции А. М. Поспева направили на службу в Казанский окружной народный суд секретарем 2-го уголовного отделения¹³. Примечателен факт: непродолжительно — с конца 1917 г. по март 1918 г. — А. М. Поспев был членом Партии народной свободы¹⁴. Выход из нее, очевидно, мог быть обусловлен назначением Александра Михайловича советским служащим.

Для него, как и для многих представителей русского офицерства, рубежным событием в жизни и карьере стала Гражданская война. С мая 1918 г. А. М. Поспев вновь вернулся в строй, став начальником общего (хозяйственного) отделения в штабе Северо-Восточной армии РККА. В Казани Александр Михайлович остался до занятия города войсками Народной армии Комуча. Позднее он указывал в ВЧК, что из Казани не выехал, так как не был оповещен об эвакуации своего подразделения, и, явившись 8 августа 1918 г. в штаб, «он уже не нашел там никого из начальствующего состава»¹⁵. Эти слова не удивляют: как сообщала тогда белая пресса (а позднее и советские мемуаристы), благодаря решительным действиям чехословаков, Казань была взята «весьма спешно»¹⁶.

С приходом в город белочешских войск для многих служивших советской власти встал вопрос дальнейшей судьбы. А. М. Поспев, боясь возмездия за свою большевистскую службу, скрывался до 12 августа 1918 г. Но, как офицер, запиской старшего адъютанта штаба Казанского военного округа он был персонально мобилизован¹⁷. Так полковник Поспев влился в ряды антибольшевистских сил, став

начальником отделения в штабе формирования частей Народной армии Комуча. С сентября 1918 г. его назначили старшим адъютантом хозяйственного отделения в штабе Казанского отдельного корпуса¹⁸.

Однако когда белым все же стало известно о его советской службе, было возбуждено негласное расследование. В итоге полковника Поспева от суда спасло лишь то, что следствие вынужденно прекратили из-за спешного оставления Казани белой армией. Между тем сам Александр Михайлович указывал, что его бывший начальник, с которым он в 1918 г. служил в РККА, М. А. Руанет (бывший полковник артиллерии) по приговору военно-полевого суда белых тогда был расстрелян¹⁹.

Как сообщал позднее А. М. Поспев, остаться в Казани, вернуться в РККА он боялся из-за опасений за свою жизнь. В составе Казанского отдельного корпуса в период с 9 сентября по 29 октября 1918 г. он отступал на восток через Лайшев, Чистополь, Бугульму, Миасс и Тюмень. В Тюмени на базе корпуса сформировали штаб Тюменского тылового военного округа, где полковник Поспев недолго служил старшим адъютантом²⁰.

С 21 ноября 1918 г. А. М. Поспев был в Омске, где вместе с несколькими сослуживцами (среди них — генерал-лейтенант В. В. Нотбек, полковники И. П. Маньков, Н. М. Акрамовский, В. А. Карпенко-Логвинов) приглашен в Главное законодательно-финансовое управление Военного ведомства. Приказом по управлению от 24 ноября 1918 г. № 4 полковник Поспев назначался в названной армейской структуре на должность старшего делопроизводителя²¹. Круг его служебных обязанностей в белом Омске сводился к ведению журналов заседаний Военного совещания, подготовке к совещанию докладов и документов по военно-хозяйственным вопросам²².

Генеральская должность (IV класса) не заставила долго ждать роста в чинах. Приказом Верховного правителя и Верховного Главнокомандующего от 20 апреля 1919 г. за отличия по службе А. М. Поспев был произведен в генерал-майоры²³. Но, как указывал Александр Михайлович в 1920 г. в ВЧК, свой генеральский чин в антибольшевистском Омске он получил не за службу в белой армии, а именно за 10-летнюю выслугу лет полковником²⁴.

Интересно то, как А. М. Поспев позднее весьма критично отзывался об атмосфере колчаковской столицы: «Безделье на верхах, разбойничья подвиги разных атаманов и совершенное непонимание требований времени в области социальной политики — вот с чем пришлось столкнуться в Омске»²⁵.

В Главном законодательно-финансовом управлении Военного ведомства в мае — августе 1919 г. происходили штатные реорганизации, поэтому генерал-майор Поспев не раз менял должности, и в итоге с 13 августа 1919 г. он был начальником хозяйственного отдела названного управления. В составе управления 3 ноября 1919 г. он эвакуировался из Омска, прибыв через 17 дней в Иркутск²⁶.

С падением в Иркутске антибольшевистской власти А. М. Поспев 7 января 1920 г. явился в Управление коменданта города Иркутска для постановки на учет и со 2 февраля 1920 г. был назначен советской властью в состав комиссии по переформированию и ликвидации Главных управлений Военного ведомства. В частности, Александр Михайлович работал в комиссии по упразднению Морского министерства. К 15 февраля комиссия окончила работу, а его, уже уволенного

со службы по возрасту, Иркутский губвоенкомат назначил делопроизводителем в управление продовольственного транспорта Иркутской стрелковой дивизии. Однако служил здесь он всего 10 дней: со 2 по 11 марта 1920 г.; с 12 марта А. М. Поспееva перевели в инженерный отдел²⁷. Здесь служить ему пришлось еще меньше: 16 марта 1920 г. регистрационной комиссией особого отдела ВЧК 5-й Армии он был арестован и привлечен к ответственности за службу в белой армии²⁸.

20 марта 1920 г., через четыре дня после ареста, в особый отдел ВЧК 5-й Армии поступило ходатайство о скорейшем освобождении А. М. Поспееva и его сослуживца по белому Омску генерал-майора Н. Н. Артамонова, подписанное тремя бывшими военными инженерами белой армии, перешедшими на сторону советской власти, — полковником П. П. Голышевым, генерал-майором Н. Д. Дурново и подполковником В. С. Манассеиным. В этом письме в защиту арестованных указывалось: «Они известны как люди, не имевшие никогда никакого отношения к политике по роду своей службы и по отсутствию склонности к этой деятельности»²⁹. (Однако ходатайство не возымело действия.) Кроме указанных лиц за благонадежность А. М. Поспееva перед советской властью поручился еще один военспец — бывший Генштаба генерал-лейтенант В. В. Нотбек, служивший вместе с ним в белом Омске³⁰.

Следствие в отношении А. М. Поспееva шло одновременно в Иркутске и в Казани, но казанские чекисты передали дело сибирским коллегам³¹. После ареста А. М. Поспееv около шести недель был в лагере, а затем на гауптвахте Иркутского военного городка. На допросах он указывал: «Искренне сочувствую идеалам большевизма... Признаю себя виновным перед РСФСР в том, что я, хотя и недобровольно служил в армии Колчака, но этим я наносил вред советской власти и способствовал продолжению Гражданской войны»³².

3 мая 1920 г. ликвидационная комиссия особого отдела ВЧК 5-й армии, признав А. М. Поспееva «изменником Красной Армии», постановила дело передать на распоряжение начальника особого отдела через заведующего следственной частью. Особый отдел ВЧК 5-й Армии 5 мая 1920 г. постановил дело А. М. Поспееva принять к производству и привлечь подследственного как обвиняемого за службу в белой армии³³. И в тот же день на основании телеграммы особого отдела ВЧК дело А. М. Поспееva и сам обвиняемый были направлены из Иркутска в Омск в распоряжение полномочного представителя ВЧК по Сибири И. П. Павлововского³⁴. Решение по делу так и не приняли, но по факту политическое преследование А. М. Поспееva тогда было прекращено.

С 5 июня 1920 г. А. М. Поспееv вновь служит в РККА, став помощником начальника отделения снабжения Мобилизационно-организационного управления штаба Помглавкома по Сибири. С 6 сентября эта структура вошла в Отдел военного снабжения Сибири, в каковом А. М. Поспееv исполнял обязанности бухгалтера. В ходе организационно-штатных мероприятий он вновь менял должности, находясь в составе Управления помощника Главного начальника снабжений Республики по Сибири; с 6 ноября 1920 г. по 1 июля 1921 г., имея 15-й разряд, возглавлял финансовое отделение военно-хозяйственного отдела, сметное отделение счетно-расчетного отдела и общего отдела Финансового управления³⁵.

С переводом учреждений Западно-Сибирского военного округа из Омска в Новониколаевск был перемещен и А. М. Поспееев. Приказом РВСР и Чусоснабарма от 1 июля 1921 г. № 1200 Финансовое управление при Помглавкоме по Сибири было переименовано в Военно-финансовое управление Сибири (Сибвофин). Эта структура ведала сметно-финансовыми вопросами военного ведомства в Западно-Сибирском военном округе. Сибвофин отвечал за своевременное поступление и распределение кредитов между подведомственными организациями³⁶.

В Сибвофине А. М. Поспееев сначала возглавил административно-хозяйственную часть, с 1 сентября 1921 г. сметно-расчетный отдел, а 19 октября стал во главе Сибвофина. На этой службе он характеризовался как добросовестный руководитель, получил 17-й разряд и благодарность вышестоящего начальника и военкома (19 октября 1921 г.)³⁷. Служба А. М. Поспееева в качестве армейского финансиста пришлась на непростой период начала проведения масштабных финансово-экономических преобразований в стране (в частности, в денежном обращении).

В июне 1922 г. Сибвофин был переименован в военно-финансовый отдел Западно-Сибирского военного округа, а с октября 1922 г. вовсе был расформирован. Оставшегося без должности 57-летнего военспеца Поспеева 18 октября 1922 г. направили в распоряжение Штаба Западно-Сибирского военного округа, откуда ему, как достигшему предельного возраста пребывания на военной службе, было предписано следовать в Омский уездный военкомат для демобилизации по приказу РВСР № 2489 (1922 г.)³⁸.

Нельзя исключать, что к увольнению А. М. Поспеева из РККА также могли привести строгий выговор за неисполнение в срок доклада (11 марта 1922 г.) и последняя, не вполне благополучная его аттестация (24 мая 1922 г.); в ее тексте читаем: «Человек со слабой волей, нерешительный и безынициативный, хитрый, умеет увертываться. В обстановке разбирается отлично, к подчиненным слаб и не требователен. Поручения выполняет аккуратно, хотя стар, но еще бодр, здоров и вынослив. К походной жизни не годен. Беспартийный, к власти безразличный. Финансовое дело знает хорошо. Имеет небольшую организаторскую способность. Соответствует занимаемой должности»³⁹.

Стоит отметить, что бывший колчаковец А. М. Поспееев, привлекавшийся чекистами к ответственности, на особом учете бывших белых в органах ВЧК — ОГПУ все же не состоял. Ни одного упоминания об этом нами не было выявлено. Уволившись из РККА, А. М. Поспееев переехал в Уфу, но детализировать его дальнейший жизненный путь не удалось. Известно, что в 1922–1930 гг. бывший генерал и отставной военспец Поспееев служил в комиссариате финансов БашАССР, затем в Уфимском горсовете. В апреле 1931 г. А. М. Поспееев и еще 30 человек были арестованы Полномочным представительством ОГПУ БашАССР. 16 июня 1931 г. как член контрреволюционной организации он был обвинен в антисоветской агитации. Но 22 сентября А. М. Поспееева отпустили под подписку о невыезде, а 8 декабря 1931 г. дело прекратили за недостатком улик. Чекисты тогда ярко характеризовали личность А. М. Поспееева: «Хитрый. При разговоре старается показать, что плохо разбирается в политике, на самом деле человек с большим кругозором, аккуратно

следит за внутренним и внешним положением. Знаком почти со всеми попами, состоит членом церковного совета»⁴⁰.

Нам не удалось найти портрета А. М. Поспелова, но краткое формализованное описание из анкеты ВЧК 1920 г. сообщает о его внешности: «Рост выше среднего, походка и нос обыкновенные, волосы черные с проседью, глаза — карие, носит пенсне»⁴¹.

О семье А. М. Поспелова известно немного. 27 июня 1920 г. в Омске А. М. Поспелов женился вторым браком на Софии Павловне Агеноровой (до этого в браке не состоявшей); она была младше Александра Михайловича на 10 лет⁴². Ранее С. П. Агенорова служила провизором, а с 26 мая 1920 по 1921 г. была счетоводом фармацевтического подотдела Омского губотдела здравоохранения⁴³. Из послужного списка ее брата Петра Павловича Агенорова (бывшего делопроизводителя колчаковского Совета министров, ставшего советским служащим) ясно, что она была уроженкой Казани. Видимо, А. М. Поспелов познакомился с ней именно там еще до революции⁴⁴.

А. М. Поспелов от первого брака имел сына Федора (роджен 8 февраля 1897 г.), который в 1919 г. проходил обучение в Морском училище во Владивостоке. (Аналогичным образом в отношении своего сына Николая поступил тогда и генерал-майор Н. Н. Артамонов — друг А. М. Поспелова и одновременно сослуживец по Главному законодательно-финансовому управлению Военного ведомства⁴⁵.) После эвакуации училища за границу в январе 1920 г. проследить судьбу Ф. А. Поспелова не удалось. А. М. Поспелов также воспитывал племянника — Михаила Макаровича Поспелова (1890–1920 гг.), служившего сначала в белой армии, но затем ставшего дивизионным врачом РККА⁴⁶.

У Александра Михайловича Поспелова было четыре брата. Старший из них — Михаил (1870–1937), бывший военный топограф царской армии в чине капитана, — с 1902 г. жил в Омске, в 1920–1931 гг. служил в РККА⁴⁷. По сфабрикованному делу о белогвардейской офицерской повстанческой организации по постановлению Тройки УНКВД по Омской области он был расстрелян (реабилитирован в 1956 г.)⁴⁸.

Об остальных братьях А. М. Поспелова (на 1920-е гг.) известно, что второй из них крестьянистовал в Пермской губернии; третий — Василий — служил в советском финансовом учреждении в Омске (умер в 1928 г., будучи инвалидом); четвертый брат — Павел — также был финансовым работником, но жил в Уфе⁴⁹.

На август 1937 г. А. М. Поспелов жил в Уфе⁵⁰. Сведений о применении к нему мер репрессивного характера после 1931 г. выявлено не было. Уголовные дела в отношении А. М. Поспелова 1920 г. и 1931 г. уже в наши дни были пересмотрены, и на основании заключения Прокуратуры Омской области от 25 мая 1996 г. и заключением Прокуратуры Республики Башкортостан от 28 января 1999 г. А. М. Поспелов был полностью реабилитирован⁵¹.

* Автор выражает благодарность за содействие при подготовке этой работы сотрудникам Управлений ФСБ России по Омской области и Республике Башкортостан, а также военному историку и журналисту, подполковнику отставке Н. А. Стародымову.

¹ См., напр.: Ганин А. В. Командарм Андрей Снесарев: ария восточного гостя // Родина. 2016. № 1. С. 36–39; Каминский В. В. Генерального штаба генерал-лейтенант Н. Н. Стогов — добросовестный военный специалист Красной Армии или заведомый «вредитель» в ее рядах? // Новейшая история России. 2015. № 1 (12). С. 59–70; Каминский В. В., Веременко В. А. Дворянская семья Бараповских на сломе эпох // Там же. 2016. № 3 (17). С. 64–83; Каминский В. В., Петин Д. И. Русский артиллерист А. В. Беклемишев на службе в четырех армиях: опыт историко-биографического исследования // Вестник архивиста. 2016. № 3. С. 266–299; Петин Д. И., Каминский В. В. Генерал-майор Генштаба Н. Н. Артамонов (1872–1937): биография сквозь призму новых источников // Там же. 2017. № 3. С. 274–300.

² См., напр.: Ганин А. В. Корпус офицеров Генерального штаба в годы Гражданской войны 1917–1922 гг.: справочные материалы. М., 2009; Ганин А. В., Семенов В. Г. Офицерский корпус Оренбургского казачьего войска 1891–1945 гг. М., 2007; Волков Е. В., Егоров Н. Д., Купцов И. В. Белые генералы Восточного фронта Гражданской войны. М., 2003; Купцов И. В., Буяков А. М., Юшко В. Л. Белый генералитет на Востоке России в годы Гражданской войны: биографический справочник. М., 2011.

³ Волков Е. В., Егоров Н. Д., Купцов И. В. Белые генералы Восточного фронта Гражданской войны... С. 166–167; Поспев Александр Михайлович // Русская армия в Великой войне: картотека проекта. URL: <http://www.grwar.ru/persons/persons.html?id=9322> (дата обращения 27.08.2017).

⁴ Личное дело Михаила Михайловича Поспева // Архив ОАО «Омская картографическая фабрика». Д. 139. Л. 1, 1 об., 3.

⁵ Исторический архив Омской области (далее — ГИАОО). Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 1 об.; Ф. Р–1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86; Д. 2. Л. 145.

⁶ Там же. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2.

⁷ Там же.

⁸ Там же. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2; Ф. Р–1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86; Д. 2. Л. 144.

⁹ Там же. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2, 2 об., 7.

¹⁰ Там же. Л. 2 об., 7, 11.

¹¹ Поспев Александр Михайлович // Русская армия в Великой войне: картотека проекта.

¹² ГИАОО. Ф. Р–1494. Оп. 1. Д. 1. Л. 70, 80.

¹³ Там же. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2 об.; Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 1, 2.

¹⁴ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 1.

¹⁵ Там же. Л. 1, 2.

¹⁶ См. об этом: Стельмак М. М. Образ иностранных союзников антибольшевистского движения в периодической печати Западной Сибири (май 1918 — декабрь 1919 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Омск, 2016. С. 111.

¹⁷ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 2.

¹⁸ Там же. Л. 2, 3; ГИАОО. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2 об., 8.

¹⁹ ГИАОО. Ф. Р–1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86; Д. 2. Л. 145; Архив Управления ФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 2.

²⁰ Архив Управления ФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 2; ГИАОО. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2 об., 8.

²¹ ГИАОО. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 2 об., 8; Государственный архив Российской Федерации (далее — ГАРФ). Ф. Р–176. Оп. 2. Д. 168. Л. 71.

²² Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 2 об.

²³ Официальный отдел (продолжение) // Русская армия (Омск). 1919. 20 апр.

²⁴ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П–5625. Л. 2.

²⁵ Там же. Л. 3.

²⁶ ГИАОО. Ф. Р–217. Оп. 2. Д. 600. Л. 8; ГАРФ. Ф. Р–176. Оп. 2. Д. 168. Л. 71.

- ²⁷ ГИАОО. Ф. Р-217. Оп. 2. Д. 600. Л. 8; Ф. Р-1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86; Д. 2. Л. 13 об.; Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 7, 8.
- ²⁸ ГИАОО. Ф. Р-1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86; Д. 2. Л. 117; Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 10.
- ²⁹ *Петин Д. И., Каминский В. В.* Генерал-майор Генштаба Н. Н. Артамонов (1872–1937): биография сквозь призму новых источников // Вестник архивиста. 2017. № 3. С. 285–286.
- ³⁰ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 11 об.
- ³¹ ГИАОО. Ф. Р-217. Оп. 2. Д. 600. Л. 8; Книга Памяти жертв политических репрессий. Т. 11. «П». Казань, 2004. С. 297.
- ³² Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 2, 3.
- ³³ Там же. Л. 12, 13 об., 15.
- ³⁴ Там же. Л. 15.
- ³⁵ ГИАОО. Ф. Р-217. Оп. 2. Д. 600. Л. 8, 8 об.; Ф. Р-1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86.
- ³⁶ ГИАОО. Ф. Р-1494. Оп. 1. Д. 2. Л. 32, 34, 37.
- ³⁷ ГИАОО. Ф. Р-217. Оп. 2. Д. 600. Л. 8 об.; Ф. Р-1494. Оп. 1. Д. 1. Л. 39.
- ³⁸ ГИАОО. Ф. Р-217. Оп. 2. Д. 600. Л. 9.
- ³⁹ Там же. Л. 7 об., 8 об.
- ⁴⁰ Архив УФСБ России по Республике Башкортостан. Ф. 10. АУД. В-7930. Л. 325, 340, 410.
- ⁴¹ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. Д. АУП-5625. Л. 15.
- ⁴² ГИАОО. Ф. Р-580. Оп. 3Б. Д. 8. Л. 383.
- ⁴³ Там же. Ф. Р-308. Оп. 2. Д. 177. Л. 1–3.
- ⁴⁴ Там же. Ф. Р-439. Оп. 1. Д. 231. Л. 5 об., 6 об.
- ⁴⁵ См. об этом: *Петин Д. И.* «Известий не имею о нем и сам не пишу...»: источники личного происхождения о судьбе эмигранта Николая Николаевича Артамонова-младшего // Омский научный вестник. Сер. Общество. История. Современность. 2018. № 2. С. 19–20.
- ⁴⁶ ГИАОО. Ф. Р-217. Оп. 2. Д. 600. Л. 1 об.; Ф. Р-580. Оп. 3. Д. 46. Л. 77; Ф. Р-1494. Оп. 2. Д. 1. Л. 86; Д. 2. Л. 144 об.; Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 11, 15.
- ⁴⁷ *Долгов Е. И., Сергеев С. В.* Военные топографы Красной Армии. М., 2005. С. 427.
- ⁴⁸ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5226. Т. 4. Л. 48, 49, 51; Т. 5. Л. 203; Т. 7. Л. 391 об.; Т. 8. Л. 1, 2.
- ⁴⁹ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 15; ГИАОО. Ф. Р-1026. Оп. 2. Д. 1264. Л. 1; *Макарова В. Н.* Материалы с архивной полки: по следам утраченных архивов Уфимского отделения Государственного банка // Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы II Всерос. научно-практической конференции с международным участием (Омск, 25–26 октября 2017 г.). Омск, 2017. С. 224.
- ⁵⁰ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5626. Т. 4. Л. 50.
- ⁵¹ Архив УФСБ России по Омской области. Ф. 4. АУД. П-5625. Л. 16; Архив УФСБ России по Республике Башкортостан. Ф. 10. Д. В-7930. Л. 441.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

Петин Д. И. Генерал-майор А. М. Поспевеев: страницы служебной деятельности // Новейшая история России. 2018. Т. 8. № 2. С. 386–396.
УДК 930+929.52“1884–1937”

Аннотация: Публикация представляет собой исследование о генерал-майоре А. М. Поспевееве, последовательно служившем в Русской императорской армии, в советских учреждениях, РККА, двух антибольшевистских армиях востока России и затем вновь в РККА. Историко-биографический метод, использованный при подготовке работы, определил ее жанр. Представлена связь вопроса, рассматриваемого в статье, с общей историографией проблемы. Основой для источников базы исследования послужили неопубликованные документы начала 1920-х гг., хранящиеся в фондах Исторического архива Омской области и архива Управления ФСБ России по Омской области (они были впервые выявлены

автором публикации). Из них наибольшим информационным потенциалом для данного исследования обладают послужной список и следственная документация советских органов государственной безопасности. Благодаря указанным источникам неоднозначная биография А. М. Поспева была реконструирована максимально подробно — насколько это было возможно. Данная публикация может представлять интерес для широкого круга читателей — исследователей российской военной истории, советского общества, репрессивной политики советского государства, а также для специалистов в области практической генеалогии.

Ключевые слова: Гражданская война, генералитет, белое движение, Рабоче-Крестьянская Красная Армия, финансовая политика, генеалогия, Уфа, Казань, Омск.

Сведения об авторе: Петин Д. И. — кандидат исторических наук, доцент, Омский государственный технический университет; главный архивист, Исторический архив Омской области (Омск, Россия); dimario86@rambler.ru

FOR CITATION

Petin D. I. ‘General-Major A. M. Pospeev: Pages of Official Activity’, *Modern History of Russia*, vol. 8, no. 2, 2018, pp. 386–396.

Abstract: The publication is a study of General-Major A. M. Pospeev, consistently served in the Russian Imperial Army, in Soviet institutions, the Red Army, the two anti-Bolshevik armies east of Russia and then again in the Red Army. The connection of the issue considered in the article with the general historiography of the problem is presented. The basis of the source database of the study was unpublished documents of the early 1920s, stored in the funds of the Historical Archive of the Omsk Region and the archive of the Directorate of the Federal Security Service of Russia in the Omsk Region (they were first identified by the author of the work). Among them, the most informational potential for this study is the track record and the investigation documentation of the Soviet state security agencies. Thanks to these sources, the ambiguous biography of A. M. Pospeev was reconstructed, as far as possible, in detail. This publication may be of interest to a wide range of readers — researchers of the military history of Russia, Soviet society, the repressive policy of the Soviet state, as well as for specialists in the field of practical genealogy.

Keywords: Civil war, generals, White Movement, Red Army, financial policy, genealogy, Ufa, Kazan, Omsk.

Author: Petin D. I. — Candidate of History, Associate Professor, Omsk State Technical University; Chief Archivist, Historical archive of Omsk region (Omsk, Russia); dimario86@rambler.ru

References:

- Dolgov E. I., Sergeev S. V. *Voennye topografy Krasnoj Armii* (Moscow, 2005).
- Ganin A. V. ‘Komandarm Andrej Snesarev: arija vostochnogo gostja’, *Rodina*, no. 1, 2016.
- Ganin A. V. *Korpus oficerov General'nogo shtaba v gody Grazhdanskoy vojny 1917–1922 gg.: spravochnye materialy* (Moscow, 2009).
- Ganin A. V., Semenov V. G. *Oficerskij korpus Orenburgskogo kazach'ego vojska 1891–1945 gg.* (Moscow, 2007).
- Kaminskiy V. V. ‘General'nogo shtaba general-leutenant N. N. Stogov — dobrosovestnyj voennyj specialist Krasnoj Armii ili zavedomyj “vreditel” v ee rjadakh?’, *Modern History of Russia*, no. 1, 2015.
- Kaminskiy V. V., Petin D. I. ‘Russkij artillerist A. V. Beklemishev na sluzhbe v chetyrekh armijakh: opyt istoriko-biograficheskogo issledovanija’, *Vestnik arkhivista*, no. 3, 2016.
- Kaminskiy V. V., Veremenko V. A. ‘Dvorjanskaja semja Baranovskikh na siome epokh’, *Modern History of Russia*, no. 3, 2016.
- Kuptsov I. V., Buyakov A. M., Yushko V. L. *Belyi generalitet na Vostoke Rossii v gody Grazhdanskoy vojny: biograficheskij spravochnik* (Moscow, 2011).
- Makarova V. N. ‘Materialy s arhivnoj polki: po sledam utrachennych arhivov Ufimskogo otdeleniya Gosudarstvennogo banka’. *Grazhdanskaya vojna na vostoke Rossii: vzglyad skvoz' dokumental'noe nasledie: Materialy*

II Vserosiiskoy nauchno-prakticheskoy konferencii s mezhdunarodnym uchastiem (Omsk, 25–26 oktyabrya 2017 g.). (Omsk, 2017).

Petin D. I., Kaminskiy V. V. ‘General-major Genshtaba N. N. Artamonov (1872–1937): biografija skvoz’ prizmu novyh istochnikov’, *Vestnik arkhivista*, no. 2, 2017.

Petin D. I. ‘«Izvestij ne imeyu o nem i sam ne pishu...»: istochniki lichnogo proiskhozhdeniya o sud’be ehmi-granta Nikolaya Nikolaevicha Artamonova-mladshego’, *Omskij nauchnyj vestnik. Seria: Obshchestvo. Istoriya. Sovremennost'*, no. 2, 2018.

Stelmak M. M. *Obraz inostrannykh sojuznikov antibolshevistskogo dvizhenija v periodicheskoy pechati Zapadnoj Sibiri (maj 1918 dekabr' 1919 gg.)*. [Candidate of History Dissertation] (Omsk, 2016).

Volkov E. V., Egorov N. D., Kuptsov I. V. *Belye generaly Vostochnogo fronta Grazhdanskoj vojny* (Moscow, 2003).